
New from Columbia. 
Post-Soviet Russia 
A Journey Through the Yeltsin Era 

Roy Medvedev 
Translated and Edited by George Shriver 

One of the world's best-known Russian scholars and a former 

consultant to both Gorbachev and Yeltsin analyzes the main 

events that have transpired in the Russian federation since 

August 1991. Medvedev looks at the plans that were meant to 

restructure a society in crisis but—for reasons both complex and 

obvious—were destined to fail. 

640 pages • 43 halftones • $37.50 cloth 

NOW IN PAPER 

The Political Lives of Dead Bodies 
Reburial and Postsocialist Change 

Katherine Verdery 

"Verdery certainly deserves praise for having opened up an 

intriguing (and understudied) topic. The book leaves us 

hoping for a sequel." 

—Derek Bickerton, The New York Times Book Review 
208 pages • $14.95 paper 
THE HARRIMAN LECTURES 

NOW IN PAPER 

Gorbachev 
On My Country and the World 

Mikhail Gorbachev 
Translated by George Shriver 

"Perceptive analysis that we should not ignore." 

—Foreign Affairs 

The whole sweep of the Soviet experience, as told by its last 

steward. Drawing on his own experience, rich archival material, 

and a keen sense of history and politics, Gorbachev offers his 

rare perspective on a range of subjects concerning Russia's past, 

present, and future place in the world. 

300 pages • $16.95 paper 
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New From East European Monographs. 
On All Fronts 
Czechoslovaks in World War II 
Edited by Lewis M. White 

Lewis White delivers a dramatic collection of 
eyewitness accounts of Czechoslovaks who 
fought alongside the allies against the Axis 
powers. This stands as the first English-lan­
guage publication of the vivid memories and 
wartime experiences of these Czech survivors. 

340 pages • $40.00 cloth 

Nationalism and 
Historiography 
The Case of Nineteenth-Century 
Lithuanian Historicism 
Virgil Krapauskas 

In this study, Krapauskas presents the first 
English-language book dealing with 
Lithuanian historiography. 

244 pages • $30.00 cloth 

Evolution of the Hungarian 
Economy, 1848-1998 
Paying the Bill for Goulash-Communism 
Janos Kornai 
300 pages • $32.00 cloth 
ATLANTIC STUDIES ON SOCIETY IN CHANGE 

The Challenges of Theories 
on Democracy 
Elaboration Over New Trends in Transitology 
Edited by Stein Ugelvik Larsen 

The collected wisdom of several world-

renowned political scientists brought to 

bear on what is now termed "transitology" 

— the study of changes from an authori­

tarian regime to a democratic government. 

500 pages • $65.00 cloth 
SOCIAL SCIENCE MONOGRAPHS 

Remembering a 
Forgotten War 
Civil War in Eastern European Russia and 
Siberia, 1918-1920 
Serge P. Petroff 

Petroff traces the course of the Russian Civil 
War that was waged east of the Volga River 
in Siberia. He asserts that this war was not 
solely a Siberian experience, but rather 
influenced by various anti-Bolshevik military 
uprisings that acted independent of Siberia's 
"White" army. 

260 pages • $30.00 cloth 

The "Jewish Question" 
in Europe 
The Case of Hungary 
Tamas Ungvary 

380 pages • $42.50 cloth 
ATLANTIC STUDIES ON SOCIETY IN CHANGE 

Balkan Nightmare 
Anna M. Wittman 

The wartime journey of a young Waffen SS 
conscript. 
300 pages • $27.50 cloth 

DISTRIBUTED BY 
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I N F O R M A T I O N I N T E G R I T Y 
incc l l igcncly organized relevant pure accurate cu r ren t balanced fair 

T H E R U S S I A N A R C H I V E S 
Senior Editorial ytdviior: Mark von Hagen, Ph.D. Columbia University 

F O R T H C O M I N G In an unprecedented arrangement, Primary 
Source Microfilm has been granted permission 
to microfilm collections from the largest and 
most closely guarded Russian archives. Their 
much-anticipated publication will allow 
researchers and students the opportunity to 
study an astounding historical record, that, until 
recendy, has been largely inaccessible to scholars 
in the West. 

Collections now available include: 

• The Intercepted Correspondence of Russian 
Revolutionaries from the Special Department 
of the Police, 1906-1917— 175 reels 

• Soviet Genetics— 188 reels 
• The Military Papers of Leon Trotsky — 71 reels 

• Papers of the White Army: The Civil War, 

1918-1921 

• Institute of Economics of the Communist 

Academy 1921-1937 

• The Papers of Prince Gregory Potemkin 

L E G E N D A R Y D I S C O V E R I E S 

For detailed information, please call your 

Primary Source Microfilm representative at 

1 (800) 444-0799 or send an e-mail to 

sales@galegroup.com. Outside the U.S. and 

Canada, please call +44 0 20 7257 2930 or send 

an e-mail to international@galegroup.com. 

T H E R U S S I A N A R C H I V E S 

Primary source documents Manuscripts and archives Essential resources 

GALE GROUP 

For more information, 
please call I (8oo) 444-0^99 

Primary Source Microfilm 
an imprint of the Gale Group * 
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Russian Studies 
Bolsheviks and the Bottle 
Drink and Worker Culture in 
St. Petersburg, 1900-1929 
Laura L Phillips 

"An innovative and fascinating 
exploration of worker culture 
through the prism of drink." 
—Christine Worobec, author of 
Peasant Russia 

• Shedding fresh light on issues of 
change, class, and gender in revolu­
tionary St. Petersburg, Phillips probes 
the tenacious resiliency of alcohol-
centered culture in the face of state 
efforts at prohibition. Bolsheviks and 
the Bottle will appeal to readers inter­
ested in alcohol studies, gender issues, 
and Russia's working-class culture. 
214 pages 0-87580-264-8 $38.00 cloth 

"Godless Communists" 
Atheism and Society in Soviet 
Russia, 1917-1932 
William B. Husband 
"The best and most comprehensive 
treatment of its subject to 
date....Strongly recommended." 
—Choice 

"Elegantly written...extraordinarily 
rich, complex, and far-reaching." 
—Gregory Freeze, Brandeis University 

• Examining Bolshevik efforts to create 
an atheistic state, Husband discovers 
how tightly religious belief was woven 
into the fabric of daily life in Russia. 
241 pages 0-87580-257-5 $36.00 cloth 

The Enemy on Trial 
Early Soviet Courts on 
Stage and Screen 
Julie A. Cassiday 

"Highly original and lucid."—Lynn 
Mally, University of California, Irvine 

• In this provocative interdisciplinary 
study, Cassiday shows how Soviet 
show trials deliberately used avant-
garde drama and cinema to educate 
the citizenry about the new social 
order. She examines how elements of 
theater and film were incorporated 
into Soviet courtrooms, turning public 
trials into vehicles for propaganda. 
Illustrated with evocative photographs 
and film stills, this book will engage 
readers interested in drama, film, and 
propaganda studies as well as Soviet 
culture. 
280 pages, illus. 0-87580-266-4 $38.00 cloth 

rfn Northern Illinois 
University Press 
310 N. Fifth St., DeKalb Illinois 60115 

815-753-1075 Fax 815-753-1845 

www.niu.edu/univ_press 
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|SIJ>VK»lce PKDACUCKKt SAKlADATEmTOl 

ANGLICKO/ 
SLOVENSKY 
SLOVENSKO/ 
ANGLICKY 

ENGUSH/ 
SLOVAK 
SLOVAK/ 
ENGLISH 

English/Slovak 
Slovak/English 

Dictionary 
Erna Haraksimova 

Rita Mokra 
Dagmar Smrcinova 

Co-published by the 
Slovak Educational Publishing House (SPN) 

and Bolchazy-Carducci Publishers, Inc. 

5% x8'/2,854pp. 
English-Slovak: 390 pp.; Slovak-English: 464 pp. 

(Reprint 1999) Hardbound, ISBN 0-86516-443-6, $40.00 

Bolchazy-Carducci Publishers, Inc. 
1000 Brown St., #101, Wauconda, IL 60050 
Phone: (847) 526-4344; Fax: (847) 526-2867 
E-mail: orders@bolchazy.com; Website: http://www.bolchazy.com 

Nationalism and Ethnicity Terminologies 
An Encyclopedic Dictionary and Research Guide 

by Thomas Spira 

Nationalism and Ethnicity Tenninologies (NET) for the first time organizes the key 
terms used in die study of nationalism and ethnicity under one cover for researchers. 

NET is based on definitions actually used by scholars in published research. Entries are 
of three general formats. Brief items cite one author and give easily understood defi­
nitions. Mini-essays cite several authors and give varied definitions. Longer essays cite 
numerous authors and address complex definitional issues. Numerous See also's serve 
as guides to cognate words, opposite meanings, concepts, related research terminolo­
gies. These appear at end of most entries. 

7,000 entries, 3,000 bibliographic citations. Contents: A-B-C Paradox—Zollverein. lxi, 
758 pp. 7 x 1 0 in. Cloth. $125. In print. ISBN 0-87569-205-2. 

"[NET] is simply in a class of its own with no comparisons and is highly 
recommended"—American Reference Books Annual 

Academic International Press 
POB 11 U N * Gulf Breeze FL • 32562-1111 • USA 

850-934-0953 (fax) • info@ai-press.com • www.ai-press.com 
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EXPLORING COLOR 
Olga Rozanova and the Early Russian Avant-Garde 1910-1918 
Nina Gurianova 

Here is the first study on a key artist of the Russian avant-garde 
and a subject of the acclaimed exhibition, "Amazons of the 
Avant-Garde," at New York's Solomon R. Guggenheim Museum 
(Sept. 19, 2000-Jan. 7, 2001). 

Cloth • 90-5701-192-1 • US $58 / £40 / EUR53 
Paper • 90-5701-202-2 • US $28 / £19 / EUR25 

EASTERN EUROPEAN THEATER AFTER THE IRON CURTAIN 
Edited by Kalina Stefanova 

This unique survey chronicles the survival of Eastern European 
theater after the collapse of the Soviet Union as witnessed by 
noted directors, playwrights and others. 

Cloth • 90-5755-054-7 • US $52 / £35 / EUR47 
Paper • 90-5755-055-5 • US $24 / £16 / EUR22 

RECONSTRUCTING THE CANON 
Russian Writing in the 1980s 
Edited by Arnold McMillin 

This remarkable volume features articles about and by some 
of the most renowned Russian writers of the 1980s, a period of 
sweeping changes in the country's cultural life. 

Cloth • 90-5702-593-0 • US $65 / £37 / EUR55 
Paper • 90-5702-594-9 • US $25 / £16 / EUR21 

STANISLAVSKY IN FOCUS 
Sharon M. Carnicke 

"A valuable contribution to the process of re-examination of the 
Stanislavsky heritage." —New Theatre Quarterly 

Cloth • 90-5755-069-5 • US$40 / £25 / EUR36 
Paper • 90-5755-070-9 • US$23 / £15 / EUR21 

Available at all fine bookstores or telephone: 
+1 (800) 326-8917 North/South America • +61 (0) 3 9646 7788 Australia 
+44 (0) 1235 465 500 Europe, Middle East, Africa • +65 741 6933 Asia 

explore our website at: www.3bhap.com 
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Languages of Community 
The Jewish Experience in the Czech Lands 

HILLELJ. KIEVAL 

"An engaging and highly nuanced portrait of one of European Jewry's most 

interesting but least known communities...Kieval has a masterful command 

of a century and a half of Czech Jewish history." —David Sorkin, author of 

Moses Mendelssohn and the Religious Enlightenment 

An S. Mark Taper Foundation Book in Jewish Studies 

$45.00 hardcover 

Bela Bartok and Turn-of-the-Century Budapest 
JUDIT FRICYES1 

NEW IN PAPERBACK "An imaginative and powerful rein-

terpretation of Bartok's aesthetic achievement...presented 

as integrally related to its historical milieu." 

—Mary Cluck, author of Geort) Lukas and His Generation 

$19.95 paperback 

At bookstores or order (800) 822-6657 • www.ucpress.edu 
UNIVERSITY of CALIFORNIA PRES5 

P U S H K I N ' 
B U T T O N 

Almost impossible to 
put down.' »* 

Pushkin's Button 
Serena Vitale 

Translated by Ann Goldstein 

and jon Rothschild 

*" [Vitale s] day-to-day—indeed hour-to-
hour—record of Pushkin's final year is not 
only an enthralling portrayal of imperial 

St. Petersburg in the 1830s. It qualifies the 
usually idealized, radiantly pathetic image of 

the poet."—George Steiner, New Yorker 
$16.00 

Available at bookstores. 

The University of Chicago Press 
5801 South Ellis Avenue, Chicago, IL 60637 

www.press.uchicago.edu 
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Hammer and Rifle 
The Militarization of the 
Soviet Union, 1926-1933 
David R. Stone 

"Based on prodigious research in newly-
accessible Russian archives, Stone's landmark 
book makes a significant contribution to our 
understanding of the advent of the Soviet 
garrison state. Touching on nearly every 
significant issue of the period, he deepens, 
challenges, or modifies many existing 
interpretations and cuts through the fog of 
conjecture, theory, and half-truths that still 
cloaks the era between 1926 and 1933." 
—Bruce Menning, author of Bayonets before 

Bullets: The Imperial Russian Army, 1861-1914 

"An important contribution to the field of Soviet military, economic, and political 
history."—Steven Miner, author of Between Churchill and Stalin and Stalin's Holy War 
Selection of the History Book Club 
Modern War Studies, 304 pages, Cloth $39.95 

HAMMERtRIFLE 

The Militarization 
of the Soviet Union. 

1926-1933 
DAVID R.STONE 

The Battle of Kursk 
David M. Glantz and 
Jonathan M. House 

"The most detailed, authoritative, and 
thorough analysis of the massive battle 
that led to the final victory of the 
Red Army over the Germans. This 
outstanding book deserves the highest 
praise."—Malcolm Mackintosh, 
author of Juggernaut: A History of Soviet 
Armed Forces 
Main Selection of the History Book Club 
Modern War Studies, 480 pages, 
45 photographs, 32 maps. Cloth $34.95 

Zhukov's Greatest 
Defeat 
The Red Army's Epic Disaster 
in Operation Mars, 1942 
David M. Glantz 

"Drawing upon recently declassified 
Russian archival materials, Glantz 
brings Operation Mars vividly to life." 
—New York Times Book Review 

"Vividly powerful, compelling." 
—World War 11 

Main Selection of the History Book Club 
Modern War Studies, 432 pages, 
24 photographs, 24 maps, Cloth $39.95 

Available at bookstores or from the press. 
VISA and MasterCard accepted. 

University Press of Kansas 
2501 West 15th Street • Lawrence KS 66049 
Phone (785) 864-4155 • Fax (785) 864-4586 
www.kansaspress.ku.edu 
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LIBRARIES UNLIMITED 

-NEW-

INDEPENDENT UKRAINE 
A Bibliographic Guide to 
English-Language Publications, 1989-1999 

independent 
A Ukraine 

Review of the previous edition: 

"The bibliography is in a real sense an 

intelligent guide to Ukrainian studies. 

The structuring of the work is a model 

for other bibliographers." 

—Slavic Review 

Also Available 
• Ukraine: A Bibliographic 
Guide to English-Language 
Publications 
Bohdan S. Wynar 
0-87287-761-2 $65.00 Retail 

• Ukrainian Nationalism 
3d Edition 
John A. Armstrong 
0-87287-755-8 $45.00 Retail 

Bohdan S. Wynar 

Scholarly works and research regarding all 
things Ukrainian have increased dramatically 
during the nation's first decade of 
independence, and so too has the need for a 
guide to the ever-growing volume of 
publications. This work responds with 
approximately 1,700 evaluative annotations 
describing key books, articles, scholarly essays, 
and doctoral dissertations published about 
Ukraine in the past decade. 

This volume complements and supplements 
Wynar's previous work, Ukraine: A 
Bibliographic Guide to English-Language 
Publications, published in 1990. Together the 
two books provide a standard of bibliographic 
control and a comprehensive overview of the 
intellectual activity in the field. 

2000 xiv, 552p. 7x10 cloth 
ISBN 1-56308-670-0 $85.00Retail 

• Modern Ukrainian Short Stories 
Revised First Edition 
Edited by George S. N. Luckyj 
1-56308-391-4 $27.50 Retail 

• A History of Ukrainian Literature: 
From the 11th to the End of the 19th 
Century, 2d Edition 
Dmytro Cyzevs'kyj 
1-56308-522-4 $75.00 Retail 

Libraries Unlimited • Dept. A251 • P.O. Box 6633 • Englewood, CO 80155 
800-237-6124 • www.lu.com • lu-books@lu.com 

U.S.A. 
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COMINQ Of ACjE IN 

P O S T - S O V I E T RUSSIA 

fRAN MARKOWITZ 

Illustrated with photographs 

Cloth, $45.00 

Paper, $18.95 

"A beautifully written 
portrait of post-Soviet life 
that provokes new thinking 
about the stabilities of the 
very concepts of culture, 
nation and the person." 
— Bruce Grant, author of 
In the Soviet House of 
Culture: A Century of 
Perestroikas 

"Compassionate, critically 
engaged, and eminently 
readable. . . . Hints pro­
vocatively at ways Russian 
society might be re-shaped 
by its younger generations, 
while giving us a poignant 
sense of the immense 
challenges Russia's 
young people face." 

— Nancy Ries, author of 
Russian Talk: Culture 
and Conversation during 
Perestroika 
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NEW FROM CAMBRIDGE 
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The Russian 
Revolution, 1917 

A History of Inner Asia 
SvatSoucek 
This accessible introduction to Inner Asia 
traces its history from the arrival of Islam, 
through the various dynasties to the Russian 
conquest. The contemporary focus rests on 
die seven countries that make up present-
day Eurasia: Uzbekistan, Kazakhstan, 
Kyrgyzstan, Tajikistan, Turkmenistan, 
Sinkiang and Mongolia. Since die fall of 
the Soviet Union, renewed interest in these 
countries has prompted considerable debate. 
While a divergent literature has evolved, no 
comprehensive survey of the region exists. 
This book will fill die gap and become 
indispensable for anyone studying or 
visiting the area. 
0-521-65169-7 Hardback $64.95 
0-521-65704-0 Paperback $24.95 

The Russian Revolution, 
1917 
Rex A. Wade 
Rex Wade presents a new account of one 
of the pivotal events of modern history, 
combining his own long study of the 
revolution with the best of contemporary 
scholarship. Wade recasts the political 
history of the revolution while giving due 
space to its social history. He incorporates 
people often omitted, including women, 
national minority peoples, and peasantry 
front soldiers, enabling a richer and more 
complete history to emerge. The story is 
narrated with pace, verve, and exceptional 
clarity; the chronology, maps and illustra­
tions give further support to the reader. 
New Approaches to European History 18 
0-521-41548-9 Hardback $54.95 
0-521-42565-4 Paperback $19.95 

Available in bookstores or from 

CAMBRIDGE 
40 West 20th Street, New York, NY 10011-4211 
Call toll-free 800-872-7423 

I I M T V P R Q I T V P R T K i Q Web site: www.cup.org 
U I M V D A j i i I r i x c o o AmEx/MasterCard/VISA accepted. Prices subject to change. 
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